
1. Aschoff, Ludwig

Vorträge über Pathologie, gehalten an den Universitäten und Akademien Japans im  Jahre 1924. Als Sonderheft ihrer Abhandlungen 
herausgegeben von der Japanischen Pathologischen Gesellschaft. Jena, G. Fischer, 1925. 2 Blätter, 360 Seiten, 2 Blätter, 37 Textabbildungen, 
1 gefaltete Tabelle. Original-Leinen                           € 22,-

Erste Ausgabe. - Fischer I, 44 und III, 49/50. - Im Herbst 1924 hielt Aschoff auf Einladung der Japanischen Pathologischen Gesellschaft dort 16 Vorträge 
über verschiedenste Themen aus der Pathologie und ihren Grenzgebieten. Nach diesen wurde er wegen seiner besonderen Verdienste um die Entwicklung 
der Anatomie in Japan von der Japanischen Pathologischen Gesellschaft einstimmig zu deren Ehrenvorsitzendem gewählt. Die Vorträge sind hier in 
deutscher Sprache zusammengestellt.

One of the earliest works to be devoted entirely to cardiac pathology

2. Bamberger, Heinrich

Lehrbuch der Krankheiten des Herzens. Wien, W. Braumüller, 1857. VIII, 459 Seiten.
Halbleinenband (Originalbroschur miteingebunden)                       € 150,-

Erste Ausgabe. - Waller 646; Heirs of Hippocrates 1016; Hirsch/H. I, 314. - Hauptwerk des bedeutenden Pathologen Heinrich v. Bamberger (1822-88) 
„studied under both, Skoda and Rokitansky and held a number of posts at the University of Vienna where he made extensive investigations on diseases of the 
pericardium, heart tissues, and the great vessels. This monograph is one of the earliest  works to be devoted entirely to cardiac pathology“ (H. of H.). 
Bamberger war Assistent Oppolzers, wurde 1854 nach Würzburg berufen und lehrte seit 1872  in Wien. - Titel mit altem Stempel. Sehr gut erhalten, zu Beginn 
und am Schluß etwas stockfleckig.

3. Bergmann, Ernst von

Die chirurgische Behandlung  von Hirnkrankheiten. Zweite vermehrte und umgearbeitete Auflage. Berlin, A. Hirschwald,  1889. 2 Blätter, 
189 Seiten. Pappband der Zeit, etwas berieben                        € 150,-

Garrison/Morton 4859 zur Ausgabe 1888: „Bergmann greatly improved the surgical treatment of diseases of the brain“. - Ernst v. Bergmanns (1836-1907) 
„contributions to the surgery of the nervous system  have been overshadowed by his advances in general surgery. He was one of the first  to advocate the 
antiseptic technique in the craniocerebral wounds. His severals volumes on injuries of the head were masterpieces for the time and advocated rational advances 
in the care of these wounds. He conceived of aseptic principles of surgery and in 1886 he introduced in steam-sterilization. By 1891 he had developed the 
modern aseptic operating ritual" (Walker, History of Neurosurgery 214-215). - Minimal gebräunt und ganz leicht stockfleckig.

The foundation of histology and tissue pathology

4. Bichat, (Marie Francois) Xavier

Traité des membranes en général, et de diverses membranes en particulier. Nouvelle édition, augmentée d‘une notice historique sur la vie et 
les ouvrages de l‘auteur par M. Husson. Paris, Veuve Richard et C. Méquignon, An XI. - 1802. xxxij, 302 Seiten. Pappband der Zeit mit 
Rückenschild, etwas fleckig und berieben                       € 300,-

Waller 1032. - Norman 230 zur Ausgabe Paris 1800: „The foundation of histology and tissue pathology. Bichat's most 
important contribution to anatomy was his generalization of Pinel's theory, expressed in Nosographie philosophique (1798), 
that pathology must be based upon the structure of the tissues of which bodily organs are composed, regardless of where in 
the body they occur. Bichat distinguished twenty-one different types of tissue, which he classified according  to texture and to 
properties: extensibility, contractility, and the vital properties-- organic contractility and sensibility ("insensible" or 
"subliminal") on the one hand, and animal contractility and sensibility ("sensible" or "conscious") on the other. Each tissue 
differed in its diseases, as diseases were nothing  more than alterations in the tissue's vital properties. Claude Bernard said of 
Bichat that he "decentralized life and incarnated it  in the tissues" (quoted in Hall II, p. 129)“. Ausführlich über Leben und 
Werk siehe Haeser in:  Hirsch/Hübotter I, 521-523. - Gleichmäßig minimal gebräunt, teils etwas stockfleckig.

5. Bichat, (Marie Francois) Xavier

Recherches physiologiques sur la vie et la mort. Troisième édition. Paris, Brosson - Gabon, 1805. XX, 347 Seiten. Halblederband der Zeit  
Kanten (gering berieben).                           € 150,-

Third edition. - Hirsch-Hübotter I, 521-523; Garrison-Morton 597 (EA 1800); DSB II, 122; Wellcome II, 164.
„When Volta questioned the validity of experiments claiming  to show responsivenes of an ex vivo heart, devoid of blood flow and nervous connections, Bichat 
obtained permission to experiment upon the freshly killed bodies of those guillotined during the French Revolution. His trials on both laboratory animals and 
human cadavers led him to conclude that cardiac excitation by electricity would occur only when the organ was stimulated by direct contact“ (G./M.). - Sehr 
gut erhalten und nahezu fleckenfrei.
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6. Bloch, Iwan

Der Ursprung  der Syphilis. Eine medizinische und kulturgeschichtliche Untersuchung. 2 Teile in 1 Band. Jena, Gustav Fischer, 1901-11. XIV, 
313 Seiten - XI Seiten, 1 Blatt, Seiten 315-765. Privater Halblederband der Zeit                    € 100,-

Die seltene und einzige Ausgabe.  - Iwan Bloch war Facharzt für Haut- und Sexualleiden in Berlin-Charlottenburg. - Das erste Buch behandelt den Ursprung 
der Syphilis; das zweite Buch die Kritik der Lehre von der Altertumssyphilis. - Neben Sudhoff die wichtigste geschichtliche Abhandlung zur Syphilis. Bloch 
steht dabei im  Widerspruch zu Sudhoff, der die Krankheit  nicht auf die amerikanische Herkunft beschränkt sehen wollte. -  Garrison & Morton 2423: "Bloch 
is the chief modern supporter of the theory of the Columbian origin of syphilis". - Sehr gut erhalten

7. Boyle, Robert

Introductio ad historiam  qualitatum  particularium. Cui subnectuntur tractatus. De Cosmicis rerum qualitatibus. De cosmicis suspicionibus. 
De Temperie subterranearum regionum. De temperie submarinarum  regionum. De fundo maris. Genf, S. de Tournes, 1677. 4 Blätter, 18, 12, 
12, 20, 9, 8 Seiten. Pappband mit Rückenschild und etwas Rückenvergoldung                      € 550,-

Fulton 89. - Introduction of the history of particular qualities of the cosmical qualities of things. Of the cosmical suppositions. Of the temperature of the 
submarine regions. Of the temperature of the subterraneall regions. Of the bottom of the sea. - Tadellos und nahezu fleckenfrei.

A prologue to the Sceptical Chemist

8. Boyle, Robert

Tentamina quaedam Physiologica . Cum Historia Fluiditatis et Firmitaris. Accessit de novo Tractatus de Absoluta Quiete in Corporibus. 
Neunte, bzw. 7. lateinische und letzte Ausgabe. - Geneve, Samuel de Tournes, 1677.  4°, 2 Blätter, 60 Seiten; 3 Blätter, 94 Seiten, 18 Seiten. 
Pappband mit Rückenschild und dezenter Rückenvergoldung                       € 350,-

Fulton 31. - "Physiological Essay' (hereafter the 'Essay') appeared in March 1661  and the Sceptical Chymist in August. The importance of the 'Essays' lies in the 
fact that  in a very real sense it  was a  'prologue' to the more widely known Sceptical Chymist since it continued the attack on the alchemists begun in New 
Experiments,  and actually it  was as much of a landmark in the history of chemistry. In the 'Essays' Boyle gives the first clear outline of his corpuscular 
hypothesis concerning the nature of matter, which was to be the guiding principle of all his later chemical studies; he also set forth the concept in greater detail 
in 'Forms and Qualities' (1666). He uses the corpuscular therory to account  for the combining (or the breakdown) of 'volatile nitre' and 'fixerd nitre' into 
salpetre with negligible loss of weight; corpuscules also accounted for changes of physical state of substances from  fluid to solid - 'fluidity and firmness'. 
Physiology in the modern sense is illustrated in his corpuscular view of digestion (e.g. in a dog's stomach)  in which solid bones were found reduced to fluids - 
'chyle and blood'. He concludes that  something  in the stomach is able quickly to reduce not  only bones, but 'boil‘d flesh, bread, fruit, &c.... to the consistence of 
a fluid Body', thus giving recognition to the existence of the agents now designated the 'enzymes' (Fulton p. 20/21)  
"The Essay's must have been widely read, since it appeared twice in English and nine times in Latin." (Fulton p. 20/21). - "The above work also contains 
Boyle's first published accounts of chemical experiments"  (Garrison & Morton No. 665.1 zur englischen Originalausgabe 1661).
Titel unten mit Eckabschnitt, das Wort „Tournes“ ohne „s“ am Schluß. Sauber und tadellos erhalten.

9. Boyle, Robert

Tractatus in quibus continentur suspiciones de latentibus quibusdam  qualitatibus aeris; una cum  appendice de magnetibus coelestibus, 
nonnullisque argumentis aliis, animadversiones in D. Hobbesii problemata de vacuo... Genf, S. de Tournes, 1679. 4°. 2 Bl., 87 S. Pappband 
mit Rückenschild und Rückenvergoldung                        € 450,-

Fulton 121. - „It  is a  curious circumstance in scientific history that Boyle‘s close approach to the theory of oxidation should have appeared in the same year as 
Mayow‘s Tractatus Quinque. Independently of one another, and possibly when both were working in Oxford, they set themselves down as believing that 
during  combustion certain ,particles‘ are extracted from the air... He then tells us that the air is made up of many different elementary particles, some of which 
may become ,dissolved‘ in solid bodies“ (Fulton S. 83). - Tadellos erhalten.

10. Bremser, (Johann Gottfried)

Über lebende Würmer im lebenden Menschen. Ein Buch für ausübende Aerzte... Nebst einem Anhange über Pseudo-Helminthen. Wien, C. 
Schaumburg  et Comp., 1819. 4°. Mit gestochener Titelvignette und 4 teils kolorierten schwarzgrundigen Kupfertafeln. XII, 284 Seiten, 4 
Blätter Tafelerklärungen. Moderner Halblederband (das alte Rückenschild aufgezogen)                   € 250,-

Erste Ausgabe. - Waller 1441; Wellcome II, 233; Nissen, Zoolog. Buchillustr., 570. - Early work on helminthology, describing  the parasitic worms in the human 
body. - Bedeutendes Werk des aus Wertheim  am  Main stammenden Johann Gottfried Bremser (1767-1827)  über Darmwürmer. Als Kustos des Wiener 
Hofnaturalienkabinettes hatte der Arzt  und Zoologe eine umfangreiche Sammlung  von Eingeweidewürmern angelegt. "Seine Arbeiten über diese Tiergruppe 
brachten wesentliche Beiträge zu deren Systematik und Morphologie und zum  medizinischen Bild der von ihnen hervorgerufenen Krankheiten" (H. Dolezal). 
- Meist etwas gebräunt und stockfleckig. Titel mit 2 alten handschriftlichen Namenszügen.
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Enzyklopädisches Wissen und schöpferisches Denken

11. Cardanus, Hieronymus (Cardano, Girolamo). 

Offenbarung  der Natur und natürlicher Dingen, auch mancherley wunderbarlichen und subtilen Würckungen... Jetz newlich... in die 
verstendtliche Teutsche zungen gebracht durch H. Frölich von Plawen. Basel. Henricpetri. (1591). (35 x 22 cm). (30) 828  (2) S. Mit 
Holzschnitt-Portrait verso Titel, einigen Textholzschnitten und Holzschnitt-Druckermarke. - Beigebunden: C. Plinius Secundus. Bücher 
und Schrifften von Natur, Art und Eygenschafft aller Creaturen oder Geschöpffe Gottes... Jetzundt widerumb mit sonderm  Fleiß 
durchsehen... mit schönen neuwen Figuren gezieret... Allen Apoteckern, Haußvättern und Hausmüttern... nützlich und dienstlich. 
Frankfurt. Saur für Willers. 1600. (12) 388 (16 (2w)) S. Mit Titelholzschnitt und ca. 260 Textholzschnitten u.a.von J. Amman. Kalbslederband 
der Zeit über Holzdeckeln mit Blindprägung und intakten Metallschließen.                  € 6500,-

* Zu I: Zweite deutsche Ausgabe seines naturphilosophischen Hauptwerkes; ein Kompendium  des damaligen naturwissenschaftlichen und technischen 
Wissens. Es enthält  die Übersetzung seiner berühmten Abhandlungen "De rerum  varietate"   und "De subtilitate". - U.a. mit Kapiteln zu: Alchemie, 
Botanik, Zoologie, Anthropologie, Physik, Astronomie, Edelsteinen, Geographie (auch Amerika), Handwerk und Technik, ferner Astrologie, Okkultismus, 
Wahrsagerei und Magie. - Cardanus (1501-1576), der berühmteste Arzt seiner Zeit, versucht der Medizin eine von der galenischen und hippokratischen 
Tradition unabhängige wissenschaftliche Grundlage zu geben. Durch seine Horoskope für gekrönte Häupter erlangte er großes Ansehen. Als 
Mathematiker führt er vermutlich die ersten Berechnungen mit komplexen Zahlen durch und entwickelt die Grundlagen der Wahrscheinlichkeitstheorie. 
Er beschreibt erstmals das nach ihm benannte "Kardangelenk" bzw. die "Kardanwelle". Für die Chemie bedeutend ist seine Theorie der 
Verbrennungsvorgänge, mit der er die Grundlagen für die spätere Phlogistontheorie legt. Als Naturphilosoph vertritt  er die kosmogonische Vorstellung 
und versucht die Koexistenz von christlicher Glaubensgewissheit und Wahrheit wissenschaftlicher Forschung zu beweisen. Die große Bedeutung 
Cardanus liegt in der Verbindung zwischen seinem enzyklopädischen Wissen und seinem schöpferischen Denken begründet, mit der er inspirierend auf 
zukünftige Forschergenerationen wirkte. - DSB 3, 64; VD16 C938; Ferguson I, 142; Wellcome I, 1303; Rosenthal 210.

* Zu II: Vierte Ausgabe. Übersetzung  der Bücher 7 bis 11  seiner "Historia  naturalis" durch J. Heyden. - Enthalten ist  die Beschreibung  der Menschen, 
vierfüßigen Tiere, Fische, Vögel und Schlangen. - Die Holzschnitte von Amman stammen u.a. aus dem Tierbuch von 1569, dem Ständebuch, dem 
Kriegsbuch von Fronsberger sowie aus verschiedenen Bibeln. - VD16 P3556; Nissen ZBI 3190; Becker, Amman 7e. 

Beide Titel in Rot und Schwarz gedruckt. - Stellenweise gering fleckig und mit kleinem Wasserrand am oberen Steg. Teil I ohne das letzte weiße Blatt der 
Vorstücke sowie Titelblatt  mit  kleiner Fehlstelle (mit wenig Buchstabenverlust)  und Rand sauber angefasert. Die ersten und letzten Lagen mit  Wurmspuren. 
Vorsätze und 2 weiße Blätter mit Eintragungen von alter Hand. Einband etwas berieben, bestoßen und mit  Wurmgängen. Kapitale und Ecken teils sorgsam 
restauriert. Insgesamt gut erhaltenes Exemplar.

Highly Attractive Set 

12. Corneille, Pierre.

Oeuvres, avec les commentaires de Voltaire. Paris, Antoine-Augustin Renouard, 1817. 12 vols. in 8° (210 x125 mm). With 26 engraved plates 
after Moreau le Jeune (23), Auguste de Saint-Aubin (2) and Proudhon (1). According to Cohen, the latter engraving  is usually missing  being 
»très recherchce«. - Contemporary French polished calf bindings elegantly gilt: small gilt border on covers, smooth spine with two labels in 
red morocco with gilt lettering, edges of boards gilt.                   € 3.900,- 

,Édition la plus belle, la plus complète et l'une des plus correctes que nous ayons eues jusqu‘alors‘ (Querard). Exquisitely ilIustrated in the neoclassical style, 
mainly by Moreau le Jeune, the leading  illustrator of the period. Noteworthy are the highly elegant bindings. - In very good condition, an exceptional, beautiful 
copy.  - Quérard II, 292; Cohen-de Ricci 256.

13. Ducamp, Théodore

Traité des rétentions d‘urine causées par le rétrécissement de l‘urètre, et des moyens à l‘aide desquels on peut détruire complétement les 
obstructions de ce canal. Troisième édition. Paris, la veuve de l‘auteur, Baillière, Delaunay, 1825. Lithographiertes Porträt-Frontispiz von 
Malapaux, 336 Seiten, 5 lithographierte Tafeln. Halblederband der Zeit (Ecken bestoßen, Gelenke oben eingerissen, unteres Kapital 
berieben).                           € 110,-

Hirsch/Hübotter II, 320. - Ducamp's method of treating strictures of the urethra  by cauterization contributed to his reputation as one of the reformers of 
French surgery at the beginning of the nineteenth century. He took a mold of the stricture, then introduced a  filiform bougie through an open-ended catheter 
and dilated the stricture sufficiently to admit his caustic-carrier. The caustic was placed in a  small cavity near the end of a platinum rod which was carried to the 
stricture through an open-ended tube to protect the distal urethra. Ducamp realized that the stricture was not  eradicated by the caustic and that  subsequent 
dilatation was necessary, and this after-treatment was probably the secret  of his success (Murphy, History of Urology, p. 159). - Ducamp (1792-1823), zunächst 
Militärchirurg  in Straßburg  und 1815  promoviert, galt  als einer der Reformatoren der französischen Chirurgie zu Beginn des 19. Jahrhunderts publizierte das 
vorliegende Aufsehen erregende Werk erstmals 1822. 
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14 Feiler, Johann

Ueber angeborne menschliche Mißbildungen im  Allgemeinen und Hermaphroditen insbesondere. Ein Beitrag zur Physiologie, 
pathologischen Anatomie, und gerichtlichen Arzneiwissenschaft. Landshut, Ph. Krüll, 1820. 2 kolorierte lithographierte Tafeln auf 1 
Faltblatt, VIII, 133 Seiten, 1 Blatt Verlagsanzeigen. Marmorierter Pappband mit Rückenschild                   € 300,-

Einzige Ausgabe. - Hayn, Bibl. Germanorum gynaecologica et cosmetica  33; Waller 2978; Wellcome III, 15; Hirsch/Hübotter II, 496. - Seltene Studie über 
Hermaphroditismus unter Berücksichtigung damals aktueller Literatur zum  Thema, zahlreiche Fallbeispiele. Bernhard von Harz, Königl. Leibarzt und S. 
Th. von Sömmering  gewidmet. Die Tafeln zeigen die Genitalien eines dreijährigen und eines neugeborenen hermaphroditischen Kindes. - Bis Seite 10 etwas 
stockfleckig.

15. Garrod, Alfred Baring

Die Natur und Behandlung  der Gicht und der rheumatischen Gicht. Vom "Verein für gemeinschaftliche Arbeiten zur Förderung  der 
wissenschaftlichen Heilkunde" besorgte und vom  Verfasser autorisierte deutsche Ausgabe. Uebersetzt von Dr. Eisenmann. Würzburg, 
Verlag v. J. M. Richter, 1861. Mit 19 Textholzstichen und 6 Tafeln, davon 4 in Chromolithographie, X Seiten, 1 Blatt, 424 Seiten. 
Halbleinenband der Zeit mit handschriftlichen Rückentitel.                     € 380,-

Erste deutsche Ausgabe von "The nature and treatment of gout  and rheumatic gout" (1859). - Hirsch/Hübotter II, 690; Garrison/Morton 4497 zur engl. 
Original-Ausgabe 1859: „Garrod was the leading  authority of his time on gout, which he separated from other forms of arthritis by his discovery of excess of uric 
acid in the blood of gouty sufferers. He gave to rheumatoid  arthritis its present  name.“ - Titel gebräunt, auf einen Falz gezogen und rückseitig gestempelt. 
Tafeln stockfleckig.

16. Hajek, Markus

Pathologie und Therapie der entzündlichen Erkrankungen der Nebenhöhlen der Nase. Dritte, vermehrte Auflage. Leipzig, Fr. Deuticke, 
1909, 8°, XX, 443 Seiten mit 150 Abbildungen, größtenteils nach eigenen Originalen, und 2 Tafeln in Lichtdruck. Halblederband der Zeit.
                              € 50,-

Markus Hajek (1861-1941), Professor of Laryngology in Vienna, particularly distinguished himself by his classic work on the accessory nasal sinuses (Garrison/
Morton 3311 (1st. Ed.1899). - Tadellos erhalten.

17. Henckel, Joachim Friederich

Abhandlung  von der Geburtshülfe. Zweite und vermehrte Auflage. Berlin, J. Pauli 1770. 4 Kupfertafeln 9 Blätter, 451 Seiten. Pappband der 
Zeit mit handschriftlichem Rückentitel (unbeschnitten)                      € 300,-

Vgl. Hirsch/H. III, 158  und Fasbender 251; Waller 4323 (EA 1761). - Joachim  Friedrich Henckel (1712-79), war seit 1774 Professor der Geburtshilfe und Leiter 
der Entbindungsanstalt an der Berliner Charité. Für seine Abhandlung hat er in freier Übersetzung J. G. Roederers 'Elementa artis obstetriciae' verwendet. - 
Wie meist ohne ein gestochenes Porträt. - Die Tafeln zeigen ein Spannbett, einen Gebärstuhl samt Mechanik etc. - Stempel auf der Titelblattrückseite. 
Tadellos erhalten und nur minimal gebräunt
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18. Jägerschmid, Gustav Friedrich

Unterricht für die Hebammen in den badischen Landen. 2 Teile in 2 Bänden. Karlsruhe, Macklot, 1775-1776. 14 Bl., 175 S., 1 Bl. - 10 Bl., 118 S. 
Kartonage der Zeit (Band 2 Rückenhöhe 0,5 cm niedriger)                       € 350,-

Erste Ausgabe. - Engelmann 276; nicht  bei Hirsch/Hübotter und  Fasbender. - Band 1 enthält die Geburtshülfe, Band 2 die Verpflegung  der Schwangern, 
Kindbetterinnen und Kinder, fortgesetzt von Christian Ludwig Schweickhard. - Der Verfasser war „Medicus und Landphysicus des Oberamts Carlsruhe, wo 
er 1775 starb, nachdem  er heraus gegeben hatte: Unterricht für die Hebamen in den Badenschen Landen. Ister Theil. Carlsruhe, 1775, 8; worauf sein 
Nachfolger D. Christian Ludwig  Schweighard nach seinem Tode, 1776 den zweyten Theil hinzu fügte“ (Jöcher/Adelung II, 1787). - Titelblätter verso jeweils 
mit altem Bibl.-Stempel.

20. Jean Paul (d.i. Jean Paul Friedrich Richter). 

Jean Paul's sämtliche Werke. Berlin, G.Reimer, 1826-1828. 60 in 30 Bänden (am Ende Inhaltsverzeichnis). Hübsche Halblederbände der 
Zeit mit Lederecken, Rückenschild und dekorativer Rückenvergoldung, am Rückenende goldgeprägtes »H«, hellgrüner Schnitt.      € 1.850,-

Erste Gesamtausgabe der Werke in einem attraktiven Einband der Zeit und in bestmöglichem Zustand. Mit 12 großen Holzschnitten in Band 40. - Attraktive 
Reihe.  Goedcke V. 446; Berend 169a. 

21. Laurens, André du. 

Historia anatomica humani corporis et singularum eius partium multis controversijs & observationibus novis illustrata. Frankfurt, apud 
Matthaeum Beckerum, impensis Theodorici de Brii viduae & duorum filiorum, (1600). (30,5 x 19,7 cm). Gestochener allegorischer Titel mit 
Porträt-Medaillon des Autors und architektoni- scher Umrahmung, (22), 442, (28) S., zahlreiche Holzschnitt-Initialen, 26 dekorative 
ganzseitige anatomische Kupfer. Lederband der Zeit mit Rückenschild (oberes Kapital behutsam restauriert, gering berieben).         € 5.200,-

Wohl die zweite Ausgabe eines berühmten Anatomie-Atlanten mit herrlichen 
Kupfern in der Tradition des Andreas Vesalius, Valverde u. a. – Das Werk bildete 
die Grundlage für die anatomischen Schilderungen Hafenreffers und ist auch in 
dermatologischer Hinsicht von Bedeutung. – Durling 1313; Osler 3174; Richter 171.
"A graduate of Montpellier, André du Laurens (1558-1609)  succeeded Laurent 
Joubert as Prof. in 1586 and later as chancellor of the faculty. He taught at 
Montpellier until 1598  when he was called to Paris as court physician. This work 
became very popular and went through a number of editions. It remains as one of 
the more important anatomical texts of the late sixteenth century. Although the 
book contains many illustrations, few of the plates are taken from  Du Laurens' own 
observations as he took most of the figures from Vesalius, Valverde, Coiter and 
others" (Heirs of Hippocrates 242).
"The twelve books of the ,Historia' include not only descriptions of the structures, 
actions, and uses of the parts, but  also 178  ,controversies' in which are dicussed 
disputed questions generally of a theoretical nature, such as whether there is a 
natural spirit and whether the brain is the seat of a principal faculty. Its anatomical 
descriptions were concise and lucid, while the controversies provided a 
comprehensive survey of the various positions in disputed points of anatomy and 
physiology" (DSB VIII, 53/54).
Du Laurens (1558-1609)  galt als ein großer Anhänger des Galenus und lehrte seit 
1598  in Montpellier, folgte einem Ruf nach Paris und wurde später Leibarzt  von 
König Henri IV.
Das hier vorliegende Handbuch der Anatomie enthält umfangreiche Erörterungen 
aus dem Gebiet der Physiologie und Pathologie und steht in der Tradition der 
spekulativen Richtung der Schule von Montpellier. Der Verfasser galt  als einer der 
bedeutendsten Ärzte dieser Schule, die jahrhundertlang mit Paris konkurrierte.
Das Porträt  des Widmungsträgers König Heinrich IV. auf Blatt  *2 datiert  von 1595 
und enthält  links die allegorische Darstellung  der Justitia und rechts der Prudentia. 
Diese beiden Figuren wurden in anderen Exemplaren vielfach weggelassen.
Sauber und nahezu fleckenfrei, papierbedingt minimal gebräunt und schön 
erhalten. Titel im  Längsrand ca. 1 cm alt hinterlegt. Zu Beginn und am  Schluß im 
Oberrand minimal wasserrandig.
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Diseases of the spinal cord and medulla oblongata

22. Leyden, Ernst  von und Alfred Goldschneider

Die Erkrankungen des Rückenmarkes und der Medulla oblongata. Wien, A. Hölder, 1897. XI Seiten, 2 Blätter, 760 Seiten, 46 
Textabbildungen, 5 (1 gefaltete) Tafeln mit je 1 Blatt Tafelerklärung. Leinenband (das alte Rückenschild aufgezogen)                € 750,-

Erste Ausgabe. - Heirs of Hippocrates 1978: „Leyden (1832-1910), born in Danzig, studied medicine at the Friedrich Wilhelms Institute in Berlin where he 
graduated in 1853. He studied  under Schönlein and Traube and was later Professor of Medicine in Königsberg, Strasbourg  and Berlin where he succeeded 
Frerichs. Leyden, chiefly interested in cardiology and neurology, made a number of important contributions to both fields. He gave the first description of 
myotonia  congenita in 1876 and was the first  to report fatty infiltration of the heart  in 1882. He is remembered mnemonically for Leyden‘s ataxia (pseudotabes) 
and Leyden‘s paralysis, a form of hemiphlegia first described in the 1850s and fully reported on by Leyden in 1875.
One of Leyden‘s most important neurological contributions was his paper on poliomyelitis and neuritis which appeared in the first  volume of the well-known 
and influential journal, Zeitschrift  für klinische Medizin, founded by Leyden and Frerichs in 1880. The present treatise is on diseases of the spinal cord and 
medulla oblongata, and covers both pathological conditions and the normal anatomy and physiology. The work was issued in two parts between 1895 and 1897 
as volume X of Nothnagel‘s Specielle Pathologie and Therapie.
The book was coauthored by Alfred Goldschneider, a fellow physician and physiologist. Goldschneider worked with Leyden at  Berlin, did basic research on 
sensory physiology, auscultation and percussion, described epidermolysis bullosa, and made important investigations into the sensory centers in the skin that 
control temperature and pressure“. Sehr gut erhalten. Die drei letzten Blätter mit restaurierten Einrissen ohne Textverlust.

23. Liebermeister, Carl

Handbuch der Pathologie und Therapie des Fiebers. Leipzig, F. C. W. Vogel, 1875. 24 Textholzschnitte X, 690 Seiten. Halbleinenband der 
Zeit                            € 150,-

Erste Ausgabe. - Garrison/Morton 2226; Hirsch/Hübotter III, 780. - Liebermeisters Hauptwerk über die Erforschung von Physiologie und Pathologie des 
Wärmehaushalts beim Menschen mit Abschnitten über Thermometrie, Caloriometrie, Theorie des Fiebers, Wirkungen und Symptome, Verlauf und 
Ausgänge sowie Behandlung des Fiebers. - Carl v. Liebermeister (1833-1901), Schüler Virchows, Köllikers, Bambergers, Scanzonis und Niemeyers, war Prof. 
für innere Medizin in Basel und Tübingen. - Gleichmäßig gebräunt. 

A most notable French neurologist

24. Luys, Jules Bernard

Das Gehirn, sein Bau und seine Verrichtungen. Leipzig, F. A. Brockhaus, 1877. XVI, 299 Seiten, 6  Holzschnitte im  Text. Original 
Halbleinenband.
                              € 50,-

Erste deutsche Ausgabe von "Le cerveau et  ses fonctions“. Erschienen in der Reihe „Internationale Wissenschaftliche Bibliothek“, XXVI Band. - Hirsch/
Hübotter III, 870/871. - Luys was among  the most notable of the many nineteenth-century French neurologists who made important contributions to the 
understanding of the anatomy and physiology of the brain (Heirs of Hippocrates 1937). - Tadellos erhalten, zu Beginn und am Schluß gering stockfleckig.

An important work  on operative surgery (Garrison/M. 5591)

25. Malgaigne, Joseph-Francois

Manuel de médecine opératoire, fondée sur l'anatomie normale et l'anatomie pathologique. Sixième édition, corrigée et augmentée. Paris, 
Bailliére, 1853. XII, 765 Seiten, 1 Blatt. Halblederband der Zeit, berieben                       € 50,-

Joseph-Francois Malgaigne (1806-1865), "zu Paris, hervorragender Chirurg 14. Febr. 1806 zu Charmes-sur-Moselle (Vosges) als Sohn eines armen Landarztes 
geboren, machte in Nancy seit  1821 ausser literarischen auch einige medicinische Studien, wurde mit  19 Jahren Officier de Santé, wie sein Vater, ging aber, nur 
mit den allergeringsten Mitteln versehen, nach Paris, gab Unterricht  in der Anatomie und Physiologie und wurde Zögling des Militär-Hosp. Val-de-Grâce, 
das er aber bereits 1831 verliess, um  mit der These: "Nouvelle théorie de la voix" (auch in Arch. gen., 1831)  Doctor zu werden. Er hatte bereits "Nouvelle théorie 
de la vision" (1830 im  Institut vorgetragen)  und "Mém. sur les luxations scapulo-humerales" (Journ. des progres, 1830) veröffentlicht, als er 1831  nach Polen als 
Divisionsarzt der National-Armee ging, und als solcher der Erstürmung  von Warschau beiwohnte. Zurückgekehrt schrieb er: "Coup d'oeil sur la médecine et 
la chirurgie en Pologne, pendant la dernière révolution" (Gaz. med. de Paris, 1832), 1835  wurde er nach glänzendem  Concurse zum  Prof. agrégé und zum 
Chirurgen des Bureau central ernannt. Als solcher begann er in der Ecole pratique öffentliche Vorträge über chirurgische Anatomie zu halten, die bei seinem 
gediegenen Wissen, seiner Originalität, seiner Liebhaberei für das Paradoxe grossen Beifall fanden und Anlass zu seinem später erschienenen " Traité 
d'anatomie chirurgicale et  de chirurgie experimentale" (2 voll., Paris 1838; 2. ed. 1859; Brüssel 1838; deutsch v. F. REISS und J. LIEBMANN, Prag  1842) 
gaben... Malgaigne war ohne Frage der gelehrteste, unterrichtetste, kritischste Chirurg  der Neuzeit  und einer der glänzendsten und hinreissendsten Redner in 
der Akademie und der Facultät, einer der anziehendsten Lehrer und elegantesten Schriftsteller; dabei war er von der strengsten Ehrenhaftigkeit  und 
Wahrheitsliebe, getreu der von der Soc. de chir. auf seinen Vorschlag  angenommenen Devise: " Vérité dans la  science; moralite dans l'art". Ein Feind aller 
Hypothesen, hat sein scharfer Forschergeist über viele dunkle Capitel der Chirurgie, mit Hilfe beglaubigter Thatsachen, der Statistik und der historischen 
Forschung, denen beiden er sehr zugethan war, Licht verbreitet. So sehr er als wissenschaftlicher Chirurg glänzte, war seine praktische Wirksamkeit 
verhältnissmässig  unbedeutend, obgleich er für manche Dinge, beispielsweise für die Behandlung einzelner (Patella-, Tibia-) Fracturen, wichtige 
Verbesserungen angegeben hat; als Operateur hat  er sich niemals hervorgethan. Auch sein Debut in der Deputirten-Kammer (1847-48) war nur von kurzer 
Dauer"  (Hirsch/Hübotter IV, 44-45). - Sehr gut erhalten, minimal fleckig.
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26. Marey, Étienne-Jules

La circulation du sang à l'état physiologique et dans les maladies. Paris, G. Masson, 1881. 2 leaves, iii, 745 Seiten, 358 Textabbildungen. 
Original-Broschur                          € 220,-

Garrison-Morton 783. - "This work, based on Marey's earlier Physiologie médicale de la circulation du sang, has the added benefit of nearly twenty years 
experience, study, and research. Marey again presents a comprehensive study of the circulatory system's physiology and pathology, and, in addition, he places 
special emphasis on the clinical signs of cardiac health and disease as well as the instrumentation necessary to detect  and record their physiological 
manifestations" (Heirs of Hippocrates 1964). 

27. Medicus, Friedrich Casimir

Send-Schreiben von der Ausrottung derer Kinder-Blattern. Frankfurth und Leipzig 1763. 2 Blätter, 121 Seiten. Lederband der Zeit 
(oberes Kapital bestoßen, Rückenvergoldung berieben).                      € 450,-

Äußerst seltene erste Ausgabe. - Hirsch/Hübotter IV, 148; Blake 299. -  Medicus (1736-1808) ist medizinisch besonders durch seine Bekämpfung der Blattern 
durch die verschiedensten Veröffentlichungen hervorgetreten“ (H./H.). Die vorliegende Arbeit  zählt zu seinen wichtigsten Schriften. „M. ist übrigens 
bemerkenswerth noch dadurch, dass er in der Chinarinde ein Präservativ gegen die Erkrankung an Pocken zu haben glaubte“ (H./H.). Tadellos erhalten und 
nahezu fleckenfrei.

Exquisite Half Marocco Binding by a Munich Court Binder 
From the Libary of Archduchess Sophie of Austria 

28. Morgan Lady Sidney. 

L'Italie traduit de l’Anglais. Paris, Dufart. 1821. 4 vols. Large-8°. Contemporary red half morocco bincling  wirh green morocco label on 
spine, gold ornaments in compaltments, in last two gilt ‚S’ initials under crown; library stamp writh crowned initials on title verso       € 1.800,-

EXCELLENT PRESERVED COPY IN VERY ELEGANT BINDINGS FOR ARCHDUCHESS SOPHIE OF AUSTRIA (1805 -1872). Princess 
Sophie was the daughter of King  Maximilian I of Bavaria. Her son was the Austrian Emperor Francis Joseph who married her niece. Princess Elisabeth in 
Bavaria. Empress of Austria (Sisi). 
FIRST PRENCH EDITION. The English original was based on her journals of her travels in Italy in 1819 and 1820. 1t  contains interesting historical 
introductions to the places of her travel, in particular to Piedmont, Lombardy, Genoa, Parma, Modena, Bologna, Rome, Naples and Venice aswell as to the 
ceremonies of the Catholic Church. At  the end there are some remarks by her husband, Sir  T. Charles Morgan, about the medical state and sanitary 
conditions in Italy and its hospitals and universities. 

The first dictionary in which English and Thai are treated together

29. Pallegoix, Jean Baptiste 

Dictionarium  Linguae Thai sive Siamensis, Interpretatione Latina, Gallica, et Anglica illustratum. Auctore D. J. B. Pallegoix, Episcopo 
Mallensi, Vicario Apostolico Siamensi. Paris, Jussu Imperatoris Impressum  in Typographeo Imperatorio, 1854. Folio (37 x 27,5  cm). 2 
Blätter, 897 Seiten. Leinenband mit aufgezogener Original-Broschur                € 2.800,-

Erste Ausgabe. - Cordier, Indosinica, col. 851/852; Zaunmüller, Bibliographisches Handbuch 
der Sprachwörterbücher 349. -  Das bis heute maßgebliche Wörterbuch der Thailändischen 
Sprache des genialen und hoch geschätzten Jean Baptiste Pallegoix. Er war der einzige 
Europäer seiner Zeit, der Thai vollkommen beherrscht haben soll. Nach dem Alphabet der 
Lautschrift  geordnet. - Thai entries, pronunciations, and equivalents in Latin, French, and 
English. Jean-Baptist Pallegoix arrived in Bangkok in 1830. He also published a  Thai grammar 
and an earlier Latin-Thai dictionary (both Bangkok, Mission Press, 1850, the latter certifiably 
rare). This is the first dictionary in which English and Thai are treated together. - Jean-Baptiste 
Pallegoix  (1805-1862) war ein französischer apostolischer Vikar in Ost-Thailand, dem  damaligen 
„Siam Orientale“, heute Erzbistum Bangkok. Pallegoix wurde am 31. Mai 1828  zum  Priester 
geweiht. Am 3. Juni 1838  wurde er zum Koadjutor des Apostolischen Vikars in Siam und 
Titularbischof von Mallus ernannt. Die Weihe nahm  Bischof Jean Paul Hilaire Michel 
Courvezy vor, der Apostolischer Vikar von Siam war. Am  10. September 1841  wurde Pallegoix 
dessen Nachfolger.

Surprisingly well preserved. Ownership inscription to half title
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30. Planck, Max

Bemerkung  über die Emission von Spektrallinien. Sonderabdruck. In: Sitzungsberichte der Königlich Preussischen Akademie der 
Wissenschaften. Jg. 1915. Heft 53. Berlin, G. Reimer, 1915. Seiten 909-913. Original-Broschur                 € 400,-

Offprint. - „Das Problem des Spektrums oder der Spektrallinien von Systemen mit  mehreren Freiheitsgraden entwickelte sich damals zu einem der 
Hauptinteressen Plancks, wie seine Aufsätze ,Die Quantenhypothese für Molekeln mit mehreren Freiheitsgraden‘ und ,Bemerkungen über die Emission von 
Spektrallinien‘ zeigen... Es war wieder einmal das Interesse Plancks für Fragen der Wechselwirkung  zwischen Materie und Strahlung, die ihn schon ein 
Jahrzehnt zuvor zur Quantenhypthese geführt hatte“  (Hoffmann, Max Planck und die moderne Physik, S. 79).

31. Riecke, Carl Friedrich

Ueber Darm-Anhangs-Brüche (Herniae Littricae). Mit Bemerkungen über Kothfisteln und widernatürlichen After. Berlin, A. Hirschwald, 
1841. 1 Blatt, 192 Seiten, 1 Blatt, 1 gefaltete Kupfertafel. Halbleinenband um 1900                    € 160,-

Erste Ausgabe. - Hirsch/Hübotter IV, 808/809; Engelmann 466. - Kapitel 1  folgt Meckel und beschreibt zwei Arten von Darmanhängen, Kapitel 2 enthält 
eine Symptomatologie und den pathologischen Zustand des Darmkanals bei der in Rede stehenden Bruchform, größtenteils nach eigenen Beobachtungen, 
ferner die Diagnose sowie die Erkrankungen, mit der Herniae Littricae am leichtesten zu verwechseln ist. Kapitel 3 bildet einen Nachtrag über aus 
Darmbrüchen entstandene Kotfisteln und widernatürliche After. Von Seite 91  an folgen 19 Krankheitsgeschichten. - Der 1802 geborene Verfasser wurde 
Militärarzt, Batallionsarzt in Stendal, Regimentsarzt  beim Kadettenkorps und praktizierte später in Nordhausen. - Leider gebräunt und fleckig, die Vorrede 
stärker. Titel unten im Bug mit restaurierter Fehlstelle.

An exhaustive study of typhoid

32. Roederer, Johann Georg et Wagler, Carl Gottlieb

Traité de la maladie muqueuse. Recorrigé, augmenté d'une préface relative aux Trichurides, nouveau genre de vers. Mis au jour par H.-A. 
Wrisberg. Traduit du latin par L. J. L. Leprieur.  Paris, L. Duprat-Duverger et Crochard, 1806. 3 gefaltete Kupfertafeln, 2 Blätter, XLII, 
349 Seiten. Halbleinen mit vergoldetem Rückentitel                        € 80,-

Erste französische Ausgabe. - Hirsch/H. IV, 846; Garrison/Morton (lat. EA 1762): „An exhaustive study of typhoid, which the writers confused with dysentery 
and relapsing fever.“  - Haeser III, 489 ff.: „Der klassische Bericht über die Epidemie des 'Morbus mucosus' zu Göttingen. Die Schrift über die 
'Schleimkrankheit' verdankt ihre Berühmtheit den in ihr niedergelegten bahnbrechenden pathologisch-anatomischen Schilderungen“. - Neuburger/Pagel: 
„Die erste klinisch-anatomische Beschreibung des Abdominaltyphus“. - Johann Georg Roederer (1727-63), von v. Haller nach Göttingen berufen, lehrte dort 
Geburtshilfe, Anatomie, Chirurgie, Physiologie und gerichtl. Medizin. C. G. Wagler (1731-78) war sein Schüler und Prosektor, H. A. Wrisberg  (1719-1808) sein 
Nachfolger. - Nahezu fleckenfreies Exemplar.

Sammelband mit drei seltenen alchemistisch-pharmazeutischen Schriften

33. Ruland, Martin (der Jüngere). 

Propugnaculum chymiatriae: Das ist, Beantwortung  und Beschützung der Alchymistischen Artzneyen, etlicher Spuriogalenisten 
Verleumbdungen... entgegen gesatzt. Leipzig. Lantzenberger für Apel. 1608. (19,5  x 15,5 cm). (28) 192 S. - Beigebunden: Derselbe. Alexicacus 
chymiatricus: Puris putis, mendaciis, atque calumniis atrocissimis Joannis Oberndorferi, quibus, Laruatus ille medicus, Apologiam  suam, 
chymico-medicam  practicam nequissimo ausu iniuriosissime consarcinavit... Frankfurt. Palthenius. 1611. (8) 111 S. - Beigebunden: Johann 
Oberndorffer. Apologia chymico-medica practica... adversus illiberales Martini Rulandi Calumnias. (Amberg). Forster. 1610. (12) 88 (4) S. 
Blindgeprägter Halbschweinslederband der Zeit mit grün eingefärbten und blindgeprägten Deckeln.              € 6400,-

Zu I: Einzige Ausgabe. - Der in Lauingen geborene Ruland (1569-1611), ab 1594 Stadtphysikus in Regensburg, war 
Leibarzt von Kaiser Rudolf II. in Prag. "The major aspects of Ruland's thought were his alchemical philosophy of 
nature and his advocacy of chemical medicines... Ruland's works illustrate the tension between traditional Galenist 
medical theory and the reformist  iatrochemists, as well as between individuals of similar outlook, such as himself 
and his major opponent, Johann Oberndorfer, thereby indicating  the complexity of medical controversies at that 
time" (DSB ). - DSB 11, 606; VD17 23:291582Q; Ferguson II, 304; Rosenthal 753; Wellcome I, 5641; Brüning 937. 

Zu II: Einzige Ausgabe. - "Das Werk ist Rulands Antwort auf Oberndorffers 'Apologia Chymico-Medica' von 
1610" (Brüning). - Ferchl 460; VD17 23:255242B; Ferguson II, 304; Duveen 520; Brüning 1011.

Zu III: Einzige Ausgabe der gegen Martin Ruland verfassten Streitschrift. - "Hier gibt er einiges Biografische und 
fährt eine gewaltige Attake gegen die chemischen Rezepte Martin Ruland d.J., von denen er behauptet, sie selbst 
gefunden zu haben, worauf Ruland mit 'Alexicacus Chymiatricus' antwortete" (Brüning). Oberndorffer lebte zu 
Beginn des 17. Jahrhunderts in Regensburg, reiste viel und war Leibarzt mehrerer Reichsfürsten. - Hirsch/H. IV, 
401; Ferchl 386; VD17 12:160120X; Ferguson II, 149; Rosenthal 645; Brüning  983. - Anfangs papierbedingt etwas 
gebräunt. Stellenweise mit zeitgenössischen Unterstreichungen. Einband etwas fleckig und berieben. Insgesamt 
gut erhaltener Band.  
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Aus einer Adelsbibliothek

34. Schiller, Friedrich von

Sämtliche Werke ... Mit Stahlstichen. Stuttgart & Tübingen, Cotta, 1835. 12 Bände. Groß-8°. Mit 24 Stahlstichtafeln von Schuler u.a. - 
Rehbraune Halblederbände mit Rückenvergoldung, grün-schwarzem Marmorpapier auf Deckeln, auf vorderer Deckelmitte goldgeprägt 
»S« unter Krone. Exlibris-Stempel »S« unter Krone auf Schmutztitel                    € 1300,-

Luxusausgabe auf besserem Papier mit den Stahlstichen. Aus der Adelsbibliothek »S« unter Krone - In sehr gutem Zustand in eleganten Einbänden der Zeit.

35. Schweighaeuser, Jacques Frédéric

Archives de l'art des Accouchemens, considéré  sous ses rapports anatomiques, physiologique et pathologique. Recueillies dans la littérature 
étrangère. 2 Teile in 1 Band. Strasbourg, L. Eck, An  IX (1801) - An X (1802). 1 Blatt, 332 Seiten, 1 Blatt - 1 Blatt, 351 Seiten, 5  Blätter. 
Halblederband der Zeit (Kapitale, Gelenke und Ecken restauriert, Vergoldung berieben)                  € 580,-

Sehr seltene erste Ausgabe. - Hirsch/Hübotter V, 180/181; Fasbender 250: „In dem  von ihm gegründeten Archives de l‘art  des accouchemens etc. suchte 
Schweighäuser fremde, besonders auch deutsche Arbeiten den Franzosen in der Uebersetzung zugänglich zu machen“. - Schweighaeuser (1766-1842) diente 
bei der französischen Armee und liess sich darauf in seiner Vaterstadt Straßburg als Geburtshelfer nieder und wurde später Professor und Oberarzt am 
Bürgerhospital. „S. hat besonders einer Verbesserung  des Hebeammen-Unterrichtes seine Aufmerksamkeit zugewendet. Um  die Geburtshilfe selbst hat er 
sich durch die Modification einiger Instrumente, durch Arbeiten über das Kindbettfieber und über die Physiologie des schwangeren und gebärenden Uterus 
verdient gemacht“ (H./H.). - Beide Titel verso mit altem Bibl.-Stempel. Tadellos erhalten.

36. Seipp, Johann Philipp

Neue Beschreibung  der Pyrmontischen Gesund-Brunnen, darinnen derselben Historie, wahrer mineralischer Inhalt und Gebrauch, beydes 
im Trincken und Baden umständlich erörthert und vorgestellet wird. Hannover, N. Förster, 1717. 8  Bl., 300 S., 1 Bl. , 1 mehrfach gefaltete 
Kupfertafel. Lederband der Zeit (etwas berieben und beschabt).                     € 450,-

Außerordentlich seltene erste Ausgabe, dem KVK zufolge nur 4 Exemplare in Deutschland. - Hirsch/Hübotter V, 215  (2. Ausgabe Hannover 1719), nicht bei 
Blake. - Die Kupfertafel mit einer Ansicht aus der Vogelschau von Pyrmont, Schloß und Kuranlagen. Der 1686 geborene Verfasser war Arzt in seiner 
Vaterstadt Pyrmont und waldeckischer Hof- und Leibarzt und erkannte Ferchl zufolge den Kohlensäuregehalt der Pyrmonter Quellen. - Ab S. 145 
papierbedingt teils stärker gebräunt.

37. Teleki de Szék, Samuel

Bibliothecae Samuelis S.R.I. Com. Teleki de Szék. Pars prima (-tertia). 3 Bände. Wien, 1796-1811. Mit einem  gestochenen Porträt-Frontispiz 
und einem gestochenen Titel mit Vignette von S. Falka (Bibliothek), XXXVII Seiten, 5 Blätter, 313  Seiten, 12 Blätter; XXXVI Seiten, 6 
Blätter, 436 Seiten, 20 Blätter; 1 Blatt,  IV Seiten, 2 Blätter, 286 Seiten, 12 Blätter, Seiten 287-672, 15 Blätter. Pappbände mit Rückenschild 
(unbeschnitten).                          € 480,-

Systematischer Bestandskatalog der berühmten Bibliothek. - Graesse I, 414. - Beschreibt die Büchersammlung, die Graf Teleki im Schloß von Maros 
Vasarhely in Siebenbürgen zusammenstellte. „Tiré à  40 exempl. (Le 3e vol. manque ordinairement)“ (Graesse). - Mit  dem  oft  fehlenden Porträt-Frontispiz, 
jedoch ohne „Novas accessiones ad tres partes complexa“, die als Pars quarta erst 1819 erschien, nur 158 Seiten umfasste und oft fehlt. - Tadelloses Exemplar.

Das letzte philosophische Werk von Thomas von Aquin

38. Thomas von Aquin

Expositio super libros de generatione et corruptione Aristotelis. Venedig, Bonetus Locatellus für Octavianus Scotus, 22 September 1498. 
Folio.. Mit Holzschnitt-Druckermarke und einigen schwarzgrundigen Holzschnitt-Initialen, gotische Type, 2 Spalten, 66 Zeilen, 33 
nummerierte Blätter, 1 weißes Blatt. Moderner Pappband                   € 5.800,-

Dritte und letzte Inkunabel-Ausgabe, zugleich die erste von Eugenius Brutus Venetus besorgte. - Hain-R. 1535; Klebs 965.3, Goff T 244, nicht im  British 
Museum und der Bibliotèque Nationale. Der Kommentar zur Schrift  des Aristoteles vom  Entstehen und Untergang der Welt wurde nach 1271 verfaßt, nach 
Wilhelm  von Thoco ist es das letzte philosophische Werk des Thomas von Aquin (vgl. Wetzer/Welte XI, 1633). De generatione et corruptione ist eine im 4. 
Jahrhundert vor Christus entstandene naturphilosophische Schrift des Aristoteles, die sich im Rahmen der aristotelischen Theorie der Bewegung bzw. 
Veränderung mit  dem Entstehen und Vergehen von Einzeldingen und Elementen befasst. Die Schrift knüpft  unmittelbar an De Caelo an und besteht aus 
zwei Büchern. Buch I analysiert mit Hilfe der der Form-Materie-Unterscheidung  Entstehen und Vergehen als die Veränderung  einer Substanz, in dem 
zugrunde liegende Materie eine Form erhält bzw. verliert. Buch II analysiert die Veränderungsprozesse bei den vier Elementen, die durch Übergänge der 
Gegensätze warm/kalt und feucht/trocken entstehen. - Sehr gut erhalten und nur minimal fleckig.

❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊   Liste 5   ❊   Antiquariat Winfried  Kuhn   ❊❊❊



39. Thompson, Henry

Lithotomie und Lithotripsie. Nach der dritten Auflage der „Practical Lithotomy and Lithotrity“ übersetzt von H. Goldschmidt. Kassel & 
Berlin, Th. Fischer, 1882. X, 306 Seiten, 85 Textholzschnitte. Halblederband der Zeit, Rücken berieben, Vordergelenk minimal angeplatzt
                            € 180,-

Erste deutsche Ausgabe. - Hirsch/Hübotter V, 568/569. - Thompson was Professor of Clinical Surgery at University College London, and an eminent genito-
urinary surgeon. He performed the operation of lithotrity upin Leopold I and Napoleon III; he also developed the two-glass urine test in gonorrhoea. 

40. Thurneysser zum Thurn, Leonhardt

Pison. Das erst (einzige) Theil. Von kalten, warmen, mineralischen und metallischen Wassern, sampt der Vergleichunge der Plantarum  und 
Erdgewechsen 10 Bücher. Frankfurt/Oder, J. Eichorn, 1572. Folio. Mit breiter figürlicher Titelbordüre, ganzseitigem Holzschnitt-Porträt in 
breiter Bordüre und etlichen kleinen Textholzschnitten. 10 Blätter, 420 Seiten, 27 Blätter.  - Beigebunden: Thurneysser zum Thurn, 
Leonhardt. Prokatalepsis (graece) Oder Praeoccupatio, durch zwölff verschiedenlicher Tractaten, gemachter Harm (sic!) proben... Das 59. 
Buch (alles Erschienene). Frankfurt/Oder, J. Eichorn, 1571. Mit breiter figürlicher Titelbordüre und halbseitigem Holzschnitt-Porträt in 
Bordüre. 2 Blätter, LXXXV Seiten, 1 Blatt. Frankfurt/Oder, J. Eichorn, 1571. Blindgeprägter Schweinslederholzdeckelband der Zeit mit 2 
Schließen (etwas berieben, eine Schließe erneuert, Wurmspuren)                   € 5500,-

Erste Ausgaben. - Thurneysser (1531-1596), Alchimist, Lehrdichter und Mediziner, ging nach einer Goldschmiedelehre in der väterlichen Werkstatt auf 
Wanderschaft durch Frankreich und England, nahm  1551-53 an den Kriegszügen des Markgrafen Albrecht Alcibiades von Kulmbach-Bayreuth teil und kehrte 
1555  in seine Vaterstadt Basel zurück. 1558  war er Leiter der Silberbergwerke in Tirol, 1559 Anatom in Innsbruck, 1560-65 auf weiten Reisen, 1571  wurde er 
"Hofalchimist" und Leibarzt des Kurfürsten von Brandenburg, dessen Gemahlin er geheilt hatte. In Berlin richtete er als dessen Günstling  eine 
Buchdruckerei (die erste bedeutende)  im  Grauen Kloster ein. Er fabrizierte Heilmittel, erstellte Horoskope, bis er als Geisterbeschwörer verdächtigt, 1584 
fliehen mußte. Von seiner dritten Frau zur gleichen Zeit des Ehebruchs und der Verschwörung  mit  dem Teufel angeklagt, floh Thurneysser abermals und 
starb schließlich arm  und elend in einem Kloster in Köln 1596. Er war ein ebenso berühmter wie berüchtigter, viel bewunderter wie auch viel geschmähter 
Mann. Von den nachfolgenden Alchemisten jedenfalls als Autorität anerkannt. 

I. - VD16 T 1183. Durling  4356. Wellcome I, 6293. Ferguson II, 452. - Das Werk beschreibt vor allem  die Flüsse Deutschlands und der angrenzenden Länder. 
Kurfürst Johann Georg  von Brandenburg schenkte ihm besondere Beachtung, weil es Gold- und Edelsteinfunde den meisten Flüssen und Bergen seines 
Landes zuschreibt. "Ein nach Flußläufen geordnetes Werk über deutsche Bäder, das erste, das auch eingehend Norddeutschland berücksichtigt" (Martin, 
Badewesen, 280). - "Den Flüssen wurden nicht nur medizinische, sondern auch moralische Wirkungen zugeschrieben. Das Havelwasser z. B. sollte schwer 
und ungesund sein und Frauen, die davon tränken, böse und klatschsüchtig  machen. Neben solchen phantastischen Behauptungen enthält der 'Pison' 
andererseits verständige Angaben über die Pflanzen und Gesteine der Mark" (ADB XXXVIII, 226 f.).

II. - VD16 T 1206. Durling  4357 (ohne Bl. 2). Ferguson II, 453. MNE II, 293. - Traktat von der Urinanalyse, meist mit Thurneyssers 'Pison' 
zusammengebunden. Beide Werke zählen in der Summe als Thurneyssers Hauptwerk, da er in der Mineralwasseranalyse bahnbrechend war. In seinem 
vorliegenden Traktat beschreibt Thurneysser eine selbstentwickelte Methode der Wasseranalyse. "1571  verkündete er der Welt in einer Schrift 'Praeoccupatio' 
die großen Erfolge seiner ärztlichen Diagnosen aus Harnproben. Die Schrift, welche jenen Titel mit dem  Zusatze 'das 59. Buch' führte, erzählte von Kranken 
in Frankfurt und Berlin, welche durch seine neue Heilmethode ihre Gesundheit wieder erlangt hätten, und deutete an, daß die vorhergehenden 58  Bücher mit 
ähnlichen Krankenberichten im  Drucke bald nachfolgen würden. Sie sind jedoch niemals erschienen" (ADB XXXIII, 227). - Beide Werke etwas gebräunt und 
braunfleckig. Von sehr guter Gesamterhaltung.

41. Völker, Hieronymus Ludwig Wilhelm 

Handbuch der ökonomisch-technischen Mineralogie für Staatswirthe, Cameralisten, Fabrikanten, Künstler, Metallurgen, Architekten, 
Land- und Forstwirthe und Jeden, der sich über die ökonomische Benutzung  der Mineralien zu unterrichten wünscht. 2 Bände. Weimar, 
Gädicke, 1804-1805. 8°. IV (recte VI), 426 Seiten., 2 Blätter; Titelbl., 610 Seiten. Halblederbände der Zeit mit Rückenschild und 
Rückenvergoldung (minimal berieben)                        € 680,-

Äußerst seltene erste Ausgabe. - Humpert  4129; Ferchl 558; Poggendorff II, 1216. - Völker (1773-1837)  war Professor der Ökonomie und der 
Kameralwissenschaften in Erfurt. Schönes Exemplar. Vorsatz mit handschriftlichem Besitzvermerk

42. Vollmar

Für Hebammen und Mütter auf dem  Lande. Mit einigen Anmerkungen von G. F. Hoffmann dem Jüngeren. Frankfurt am  Main, Andreä, 
1793. X S., 84 S. Halblederband der Zeit mit Rückenvergoldung, berieben                     € 550,-

Erste Ausgabe. - VD18 10293833; nicht  bei Engelmann, Fasbender und Hirsch/Hübotter. - Der nicht näher bekannte Verfasser war dem Titel zufolge 
„Hochgräflich Wittgenstein. Hofrath und Leibarzt“. Beschreibt in drei Abteilungen Zeichen der Schwangerschaft, die Geschäfte der Hebamme und die 
Vorsorge der Hebamme für das neugeborene Kind. Zu Beginn ein Plan zu einer ordentlichen Hebammenanstalt in der Grafschaft Wittgenstein.
Titel verso mit ovalem Stempel. Sauber und nahezu fleckenfrei.
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Die beste Grundlage für jagdliches Wissen

43. Winckell, George Franz Dietrich aus dem

Handbuch für Jäger, Jagdberechtigte und Jagdliebhaber. 3  Teile in 3 Bänden. Leipzig, H. Gräff, 1805-1806. Mit 2 gestochenen Tafeln 
Musiknoten, 1 mehrfach gefalteter gestochener Plan, 4 mehrfach gefaltete Tabellen, 1 mehrfach gefaltete Kupfertafel, 624 Seiten, 2 Blätter – 
XVI, 774 Seiten, 1 Blatt – X, 522 Seiten, 2 Blätter. Pappbände mit Rückenschild                   € 850,-

Erste Ausgabe eines absolut vollständigen Exemplars, in dieser Form äußerst selten. – Lindner 11.2279.01; Schwerdt IV, 101. – „Man kann es heute noch als die 
beste Grundlage für jagdliches Wissen und jagdliche Erfahrungen bezeichnen“ (ADB XLIII, 343). Behandelt Jagdarten, jagdbare Tiere, deutsch-
französisches Wörterbuch der waidmännischen Ausdrücke. Mit den beiden Notenbeilagen, die Lindner unbekannt sind und nur wenigen Exemplaren 
beigegeben wurden

44. Wininger, Salomon

Große jüdische National-Biographie.  Ein Nachschlagewerk für das jüdische Volk und dessen Freunde. 7 Bände. Cernauti (Czernowitz), 
Druck Orient (Bd. 1), Cernauti, Druck Arta (Bände 2-4),   Leipzig, Kommissionsverlag Gustav Brauns (Band 5), Cernauti, Arta (Bände 6 
und 7),1925-1936. Quer-4° (21,8 x 29,6 cm). Halbleinenbände mit goldgeprägtem Rückentitel                  € 650.-

Einzige Ausgabe dieser extrem seltenen Jüdischen National-Biographie, das Werk eines einzelnen, unermüdlich tätigen Mannes, woran Wininger im  Jahr 
1907 zu arbeiten begann – er nennt  es den Versuch der Schaffung eines „Monumentum Judaici nominis, ein Denkmal des jüdischen Namens und Volkes, seines 
Geistes und seines Schaffens“ –  enthält  rund 13.000 mehr oder weniger ausführliche „Lebensbeschreibungen namhafter jüdischer Männer und Frauen aller 
Zeiten und Länder“ (einschließlich derjenigen Juden und Jüdinnen, die sich haben taufen lassen)  und ist bisher eines der umfassendsten - wenn nicht das 
umfassendste - Werk dieser Art. Es enthält  ein Vielfaches des Materials, verglichen z. B. mit Adolf Kohuts (1848–1917)  Zusammenstellung  „Berühmte 
israelitische Männer und Frauen in der Kulturgeschichte der Menschheit. Lebens- und Charakterbilder aus Vergangenheit und Gegenwart. “ (2 Bände, 
Leipzig  1900/01), die überdies häufiger ungenau und fehlerhaft ist als Winingers Kompilation. Von seiner grundsätzlichen Anlage und Motivation her 
apologetisch und naturgemäß in manchen Einzelheiten auch nicht immer frei von Fehlern, ist  Winingers „National-Biographie“ im  Allgemeinen doch sehr 
zuverlässig und eine immense Materialsammlung, die sonst in weiten Teilen verlorene Kenntnisse der jüdischen Kultur- und politischen Geschichte 
aufbewahrt. Winingers Werk wurde, wenngleich spät, maßgeblich vorangebracht  durch die von Carl Steininger (Prokurist der Dresdner Bank, geb. 1876 in 
Salzburg) in Dresden seinerzeit  angelegte Sammlung  von ca. 1 Million Ausschnitten aus mehreren Hundert verschiedenen Zeitungen und Zeitschriften „in 
den meisten lebenden Sprachen“ des In- und Auslandes, die ausschließlich jüdische Autoren, Wissenschaftler, Künstler, ausschließlich jüdische Themen 
betreffen, auf die sich der Nichtjude Steininger (Wininger listet ihn in seiner National-Biographie fälschlich als Juden), der ursprünglich ein riesiges Archiv  zur 
Gesamtkultur hatte anlegen wollen, seit ca. 1914 konzentriert hatte.
Die finanziellen Mittel für die Drucklegung  des seit Jahren fertigen, aber unveröffentlichten Werkes stellte Jakob Fallenbaum  (geb. 1889 in Czernowitz), ein 
„Fabriksbesitzer zu Chemnitz in Sachsen“, zur Verfügung (wikipedia).
Hier vorliegend in einer sorgfältig  gefertigten und fachgerecht gebundenen Fotokopie nach dem Exemplar der Staatsbibliothek Bremen. - Makellos und 
fleckenfrei
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